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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sdnmez bu safaklarda yiizen al sancak;
Sonmeden yurdumun Usttinde tiiten en son ocak.

O benim milletimin yildizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazli hilal!

Kahraman irkimabir gll! Ne bu siddet, bu celdl?

Sana olmaz dokilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’ a tapan milletimin istikl&l.

Ben ezelden beridir hir yasadim, hir yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kukremis sel gibiyim, bendimi cigner, asarim.
Y irtarim daglari, enginlere sigmam, tagarim.

Garbin &akini sarmissa celik zirhli duvar,

Benim iman dolu gdgsiim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil bdyle bir imani bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmig canavar?

Arkadas, yurduma al¢aklari ugratma sakin;
Siper et gévdeni, dursun bu hayésizca akin.
Dogacaktir sanava dettigi ginler Hakk’ In;

Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek gegme, tani:
Dusun altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atan:
Verme, dinyalar1 alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Suheda fiskiracak topragi siksan, sihedal
Cani, canéni, bitin varimi asin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni diinyada clida.

Ruhumun senden 118h7, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gogsiine ndmahrem €li.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun dstiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tagim,
Her certhamdan il1ahi, bosanip kanli yasim,
Fiskirir ruh-1 micerret gibi yerden na sim;

O zaman yikselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dokulen kanlarimin hepsi helél.
Ebediyyen sanayok, irkimayok izmihl&l;
Hakkidir hir yasamis bayragimin hirriyyet;
Hakkidir Hakk’ a tapan milletimin istiklal!

Mehmet Akif Ersoy



GENCLIGE HITABE

Ey Turk gencligi! Birinci vazifen, Turk istiklalini, Tirk Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve midafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek
isteyecek dahili ve harict bedhahlarin olacaktir. Bir gin, istiklal ve cumhuriyeti
mudafaa mecburiyetine dusersen, vazifeye atilmak igin, icinde bulunacagin
vaziyetin imkén ve seraitini disunmeyeceksin! Bu imkan ve serait, cok
namisait bir mahiyette tezahtr edebilir. istiklal ve cumhuriyetine kastedecek
dismanlar, bitin dinyada emsali goérilmemis bir galibiyetin mumessili
olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatanin butiin kaleleri zapt edilmis, bitin
tersanelerine girilmis, butin ordulari dagitiimis ve memleketin her kosesi bilfiil
isgal edilmis olabilir. Bitun bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak Gzere,
memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalélet ve hatta hiyanet
icinde bulunabilirler. Hattd bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini,
mastevlilerin siyasi emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret icinde
harap ve bitap dismdis olabilir.

Ey Turk istikbalinin evladi! Iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen,
Tirk istiklal ve cumhuriyetini kurtarmaktir. Muhta¢ oldugun Kkudret,
damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Atatiirk
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Matematik Uygulamalari Dersi, Ortaokul 5, 6, 7 ve 8. siniflarda haftada iki saat okutulan
secmeli bir derstir. Bu 0gretim programinin amaci; 6grencilere duzeylerine uygun
matematiksel uygulamalar yapma firsati vererek, matematik bilgi ve becerilerini artirirken
matematigi sevdirmek ve matematige karsi olumlu tutum gelistirmelerini saglamaktir.

Bu baglamda hazirlanan 6gretim materyalinde, Ortaokul Matematik Dersinin icerigi
ile uyumlu bir sekilde guinlik hayattan matematigin uygulanacadi gercek ve kurmaca
problemlere yer verilmistir. Bu problemlerde; matematik 6gretme ve 6grenme etkin
bir sire¢ olarak ele alinmis, problemlerin dogrudan cevabini bulma yerine 6grencilerin
problem baglaminda arastirma ve sorgulama yapabilecekleri, iletisim kurabilecekleri,
elestirel dulstnebilecekleri, gerekcelendirme yapabilecekleri, neden-sonug iliskisi
kurabilecekleri, farkli ¢6zim yodntemleri bulabilecekleri etkinliklere yer verilmistir.
Bu etkinliklerle 6grencilerin problem ¢6zme, iletisim, akil yirGtme, iliskilendirme,
duyussal ve psikomotor becerilerin kazandirimasi ve gelistirilmesi; ayrica bilgi ve
iletisim teknolojilerinin matematik 6gretme ve 6grenmede etkin olarak kullanilmasi
hedeflenmistir. Bu baglamda etkinlikler numaralandiriimis ve “Matematik Dersi Ogretim
Programi”nin konu akist ile iliskilendirilerek diizenlenmistir.

Matematik uygulamalar etkinlikleri, 6grencilerin glinlik ve gelecek yasamlarinda
gerekli olan matematiksel yeterlilikleri gelistirmeye odaklanmistir. Bu amacla farkl
matematiksel alanlarda sorular hazirlanmis; problem yazma, ¢6zme, analiz ve ¢ikarim
yapmaya yonelik calismalar tasarlanmistir.

Sinif i¢i uygulamalarda 6gretmenler sadece burada tasarlanmis olan etkinlik veya
calismalarla sinirlikalmamalidir. Ogrencilerin ve cevrenin dzellikleri dikkate alinarak gercek
hayattan bir problem durumu ele alinabilir. Ele alinan durum matematiksel kavramlarla
ilskilendirilip matematiksel dile aktariimali ve problemin ¢6ziiminiin gercek hayatta ne
anlama geldigi GUzerinde ¢ikarimlar yapilmalidir. Boylece 6grencilerin matematik dersinde
edindikleri bilgi ve becerileri glinlik hayatta karsilastiklari ¢cesitli problemlerin ¢6ziimiinde
nasil ise kosacaklarini tecriibe etmeleri saglanmalidir.

Matematik uygulamalarinda bilgi ve iletisim teknolojilerinin kullanimi igin “GeoGebra
Matematik Yazilimi” erisim kolayligindan dolayi tercih edilmistir. Ancak erisim imkani
bulunan diger yazilimlar da kullanilabilir.

Dr. Hatice AYDIN
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1. KARGO TARIFESI ‘

agirliklarina gore tahsil etmektedir.

Bir kargo sirketi gonderecegi paketlerin tcretlerini asagidaki tabloda gorildugi gibi en yakin

_______________________

Soru 1: Asagidaki sekillerden hangisi bu kargo sirketinin kargo Ucretlerini en iyi sekilde
gostermektedir. (Yatay eksen gram cinsinden agirliklari dikey eksen ise TL cinsinden alinan

Ucreti gostermektedir.)

6
5
4
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2
1
0

0 1000

2000

20 grama kadar
21gr-50 gr 0,69TL
51 gr-100 gr 1,02TL
101 gr-200 gr 1,75TL
201 gr-350 gr 2,13TL
351gr-500 gr 2,44 TL
501 gr-1000 gr 3,20TL
1001 gr-2000 gr 4,27 TL
2001 gr-3000 gr 5,03TL

3000 4000
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Soru 2: Hakan 40 gr ve 80 gr olan iki paketi arkadasina gondermek istemektedir. Kargo
@ sirketinin yukardaki fiyat listesine gore, Hakan iki paketi ayri ayri mi yoksa birlikte mi
gonderse daha ucuz olur karar veriniz. Hesaplamalarinizi her bir durum icin ayri ayri
yapiniz ve islemlerinizi gosteriniz.

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD'S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)

2. TEPKi SURESI

Surat kosularinda “tepki stiresi” kosu baslangig isaretinin verilmesi ile kosucunun baslangi¢
noktasindan ayrilmasina kadar gegen siireye denir. “Bitis zamani” hem kosu suiresini hem de tepki
suresini kapsamaktadir.




Asagidaki tablo, 8 kosucunun 100 metre kosu yarisinda tepki siresi ile bitis stiresini vermektedir.

Kulvar Tepki suresi (sn.) Bitis stiresi (sn.)
1 0,147 10,09
2 0,136 9,99
3 0,197 9,87
4 0,180 Yarisi bitirmedi.
5 0,210 10,17
6 0,216 10,04
7 0,174 10,08
8 0,193 10,13

@ Soru 1: Yansta Altin, GimUs ve Bronz madalya alan kosuculari belirleyiniz. Asagidaki

tabloyu tamamlayiniz.

Madalya Kulvar Tepl((si:.i)jresi Bitis stiresi (sn.)
ALTIN

GUMUS

BRONZ

@ Soru 2: Gunumize kadar hicbir insan, tepki suresi olarak 0,110 saniyenin altina

ulasamamustir.

Eger bir kosucu icin kaydedilen tepki siiresi 0,110 saniyenin altinda olursa kosucu yaris

baslangi¢ sesini duymadan ¢ikis yapmis olmali diye distintlir ve bu ¢ikis “yanlis ¢ikis” olarak

degerlendirilir. Eger bronz madalya alan kosucu daha hizl bir tepki stiresine sahip olsaydi

glimis madalya kazanma sansi olur muydu? Cevabinizi destekleyici aciklamalar yapiniz.

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD'S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)
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Deniz fenerleri tepesinde parlak bir 1sik olan kulelerdir ve gece kiyilara yakin mesafede
seyreden gemilere yol géstermede yardimci olur.

Deniz feneri diizenli bir 6riint icinde sinyal gonderir ve her deniz fenerinin kendine 6zgi
bir orlintlsi vardir. Asagidaki semada bir deniz fenerinin sinyal gonderme oriintlsini
goriyorsunuz. Bu sinyal “isik”, “karanlik” seklinde gonderilir.

Istk

Karanhk

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
Zaman (sn)

Belli bir siire sonra ériintii tekrar etmektedir. Orlintiiniin bir tam evresi icin yeni bir driinti-
ye baslamadan gecen zaman “periyod” olarak adlandirilir. Bir oriintliniin periyodu bulunduktan
sonra yukaridaki semayi bir sonraki saniye, dakika ya da saate gore genisletebilirsiniz.

Soru 1: Yukaridaki deniz fenerinin periyodunu bulunuz. islemlerinizi aciklayiniz.

Soru 2: Deniz feneri 1 dakika icinde kag saniye isik sinyali gonderir?

2
)
2
.

N




N enRR

N
I \ @ Soru 3: Asagidaki semaya dakikada 30 sn. isik sinyali gonderen bir deniz fenerinin

Oruintlsu olabilecek bir grafik ¢iziniz. Bu oriintliniin periyodu 6 sn. olmalidir.

Isik

Karanhk

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Zaman (sn.)

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD'S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)

4. BOLUNEREK KATLANAN HUCRELER

12



Deryalarin sinifi haftada iki saat “Bilim Uygulamalar” dersi almaktadir. Bu derste 6gretmen
siniftaki her bir 6grenciye laboratuvarda hiicre boliinmelerini gézlemlemek ve incelemek
icin bir hiicre vermistir. Ogretmenleri bu hiicrenin her 20 dakikada bir ikiye bélindiigiini
soylemistir.

@ Soru 1: Hucre sayisinin ders stresince nasil arttigini gosteren asagidaki tablonun ikinci
satirini tamamlayiniz.

Zaman

(dakika) 0 20 40 60 80 100 120

Hiicre
sayisi

2'nin
kuvvetleri
seklinde 20 2 2?
hiicre
sayisl

@ Soru 2: Orhan hiicre sayisinin 2" seklinde yazilabilecegini sdylemektedir. Tablonun G¢lnct
satirini tamamlayiniz ve hiicre sayisinin 2" seklinde yazilabilecegini gosteriniz.

@ Soru 3: Leyla 3 saat sonunda hiicre sayisinin 27=2.2.2.2.2.2.2 olacagini soylemektedir.
Leyla'nin sdyledigi dogru mudur? Eger dogru degilse Ui¢ saat sonundaki hiicre sayisi kactir?
Nasil buldugunuzu aciklayiniz.

13
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Soru 4: 5 saat sonra hiicre sayisi kag olacaktir? Cevabinizi sayi olarak veriniz ve nasil

\

@ | buldugunuzu aciklayiniz.

Soru 5: Hucre sayisinin en az 100 000 olmast icin ne kadar zaman gereklidir? Cevabinizi
\ yaklasik 20 dakikalik periyod sayisina gore veriniz. Nasil buldugunuzu agiklayiniz.

5.YOKSUL CIFTCi

14



Bir lilkede padisahin kizi hastalanmis ve padisah kizini iyilestirene 6diil verecegini
ilan etmis. Yoksul ciftci bitkilerden bir karisim yaparak padisahin kizini iyilestirmis.
Bunun lizerine padisah yoksul ciftciye dile benden ne dilersen demis. Yoksul ciftci
satrang tahtasini getirmis “Padisahim bir bugday tanesi istiyorum ama bir 6ncekinin iki

kati olacak sekilde satran¢ tahtasinin kareleri dolana kadar devam etsin.” demis.

Simdi, bu hikayeyle ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz.

Soru 1: Sizce yoksul cift¢i zengin olmus mudur? Aciklayiniz.

Soru 2: Yoksul ¢iftci satrang tahtasinin 64. karesinde kag tane bugday tanesi alir?
Aciklayiniz.

Soru 3: Yoksul ciftcinin aldigi toplam bugday tanesi sayisinin hesaplanabilecegi
kolay bir yol var midir? Arastiriniz.

\i
i
i

15



I

Kuresel issnmanin bir sonucu olarak buzullar erimektedir. Buzlar eridikten 12 yil sonra kayalar
Uzerinde“Liken” olarak adlandirilan bitkiler olusmaya baslamaktadir. Her bir liken kabaca ¢ember
seklinde biyimektedir.

Bu ¢emberin capi ile likenin yasi arasindaki iliski asagidaki formil ile tahmin edilmeye
calisilabilir:

d=7,0 xV(t-12), t>12

Yy

d = Likenin mm cinsinden ¢ap1
t = Buzlarin erimesinden sonra gegen yil sayisi

@ Soru 1: Yukandaki formaliu kullanarak buzlarin erimesinden 16 yil sonra olusan likenin
capini hesaplayiniz. Hesaplamalarinizi gdsteriniz.

16
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@ Soru 2: Ayse bir likenin ¢apini 6lgmiis ve cap uzunlugunu 35 mm bulmustur. Buna gore
oradaki buzlar kag yil 6nce erimistir? Hesaplamalarinizi gosteriniz.

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD’S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)

7. FRENLEME MESAFESI

Hareket halindeki bir aracin yaklasik durus mesafesi:

« Surdcinin frene basmaya karar verdikten sonra frene basmasina kadar gegen sire icinde
alinan mesafe (tepki sliresi mesafesi) ile

« Frenleme siiresinde alinan mesafenin (frenleme mesafesi) toplamidir.

Asagidaki salyangoz semasi iyi bir frenleme kosullarinda ( dikkatli bir stirtic, iyi calisir durumda
fren ve lastikler, kuru bir yol ve cevre) bir aracin teorik durus mesafesini vermekte ve durus
mesafesinin aracin hizi ile ne kadar baglantili oldugunu gostermektedir.

Asagidaki sorulari sayfa 18'de yer alan semaya gore cevaplandiriniz.

17



255m <«——— Araci durdurmak icin gerekli mesafe
9,08 sn.

Araci durdurmak i¢in gerekli zaman

197,6m
<——— Frenleme siiresinde kat edilen mesafe

1754m

152,2m

Kaynak: La Prevention Routere Ministere de Education nationale de la Recherche et de la Technologie. France

Soru 1: Eger bir arag saatte 110 km hizla gidiyorsa;
\ a. Surliciinuin tepki stresinde alinan yol ka¢g metredir?

b. Aracin durmadan Once kat ettigi toplam mesafe ka¢ metredir?

c. Aracin tamamen durmast icin gerekli toplam siire kag saniyedir?

d. Aracin frenleme siiresinde kat ettigi mesafe kag metredir?
@ Soru 2: lyi sartlarda seyahat eden ikinci bir striicii aracini toplam 70,7 metrede

—

durdurmustur.Bu stirticiiniin frenlemeye baslamadan 6nceki hizi saatte kag kilometredir?

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD'S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)

18



8.ILAC YOGUNLUGU

@ Soru 1: Hastanede yatan bir hastaya penisilin ignesi yapilmistir. Penisilin yapildiktan bi
\ saat sonra hastanin viicudunda %60'1 aktif kalacak sekilde parcalanmakta ve her bir saa
sonunda hastanin viicudundaki penisilinin sadece %60t aktif kalmaktadir. Stire¢ bu sekilde

devam etmektedir.

Bu hastaya sabah saat 8.00'da 300 miligram penisilin verildigini farz edelim.

Buna gore saat 8.00'dan 11.00’a kadar gecen siirede birer saatlik aralarla hastanin
vicudunda aktif kalan ilag miktarini gosteren asagidaki tabloyu tamamlayiniz.

Zaman

Penisilin (mg)

19
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@ Soru 2: Hasan yuksek tansiyon hastasidir. Bunun icin her giin 80 mg penisilin almak
\ zorundadir. Asagidaki grafik ilacin ilk alinis miktarini ve ilag alindiktan bir, iki, Gi¢ ve dort

glin sonra Hasan'in kaninda aktif kalan ilag miktarini gostermektedir.

»
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flag alindiktan sonra gegen siire (giin)

a. Bir glinlin sonunda ilacin yaklasik ne kadari aktif haldedir? Nasil buldugunuzu agiklayiniz.

b. Soru 2'nin grafigine bakildiginda da anlasilacagi lizere Hasan'in kaninda her giin bir dnceki
glinden kalan ilacin yaklasik ayni oranda miktari aktif kalmaktadir. Her gliniin sonunda Hasan'in
kanindaki ilacin yaklasik kagta kaci aktif kalmaktadir?

c. 3. guinlin sonunda Hasan'in kaninda yaklasik ka¢ mg ilac aktif haldedir?

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD'S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)

20



9. SALINCAK

Pelin bir salincakta otururken sallanmaya baslar. Sallanirken olabildigince yliksege ¢ikmaya

calismaktadir.

@ Soru: Asagidaki semalardan hangisi Pelin'in sallanirken ayaginin yerden yiiksekligini en
\ iyi sekilde gostermektedir?

Ayagin yerden yiiksekligi

Zaman

Ayagdin yerden yiiksekligi

21



Ayagdin yerden yiiksekligi

Zaman

Ayagin yerden yuksekligi

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD'S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)

10. AZALAN CO, SEVIYELERI

Bircok bilim insani atmosferde CO, seviyesinin artmasinin iklim degisikligine sebep olacagin-
dan korkmaktadir.

Sayfa 23'teki sema, farkh tlkelerde (veya farkli bolgelerde), 1990 yilindaki CO, seviyelerini
(agik mavi cubuklar), 1998 yilindaki emisyon seviyelerini (koyu mavi cubuklar) ve 1990 ile 1998
yillari arasinda emisyon degisim ytizdelerini (ylzdelik oklar) yaklasik olarak gostermektedir.

22



I 1990 Yilinda emisyon (milyon ton CO,)
Il 1998 Yilinda emisyon (milyon ton CO,)

4
2
0
8

1990 yilindan
1998 yilina
emisyon
seviyelerinde
yuzdelik
degisim

+% 10 +% 13 +% 15

Soru 1: Semada gorildiigu gibi ABD’nin CO, emisyon seviyesi 1990 yilindan 1998 yilina
kadar %11 artmistir. %11 miktarinin nasil elde edildigini hesaplamalarla gosteriniz.

yanhslik oldugunu sdyleyerek “Almanya’nin emisyon seviyesi azalma ytizdesi (%16), AB
toplam emisyon azalma ylizdesinden (%4) daha fazladir bu ise miimkiin dedildir. Clinki
Almanya AB'nin bir parcasidir” iddiasinda bulundu.

Merve'nin disiincelerine katiliyor musunuz? Cevabinizi destekleyecek acgiklamalari
yapiniz.

@ Soru 2: Merve semayi inceleyerek ve emisyon seviyeleri degisim ylzdelerinde bir
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@ Soru 3: Merve ve Talha hangi ulkenin (ya da bolge) CO, emisyon seviyesinde en blyuk
\ artisi gosterdigini tartistilar ve semaya bagli olarak her biri farkli sonuclara ulastilar.

Bu soruya mumkdn olan iki‘dogru’ cevap veriniz ve her bir cevaba nasil ulastiginizi

aciklayiniz.

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD'S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)

11. BASKANA DESTEK

Bir Ulkede yapilacak olan baskanlk secimleri 6ncesi Baskanin alabilecegi destek hakkinda
kamuoyu yoklamasina karar verilmistir. Dort farkli gazete yayincisi llke ¢apinda birbirinden
bagimsiz kamuoyu yoklamasi yapmislar ve asagidaki sonuclari gazetelerinde yayimlamislardir:
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A gazetesi: %36,5 (Kamuoyu arastirmasi 6 Ocak’ta oy kullanma hakki olanlar arasindan rastgele
secilen 500 se¢menle yapilmistir.)

B gazetesi: %41 (Kamuoyu arastirmasi 20 Ocak'ta oy kullanma hakki olanlar arasindan rastgele
secilen 500 se¢menle yapilmistir.)

C gazetesi: %39 (Kamuoyu arastirmasi 20 Ocak'ta oy kullanma hakki olanlar arasindan rastgele
secilen 1000 segmenle yapilmistir.)

D gazetesi: %44,5 (Kamuoyu arastirmasi 20 Ocak’ta 1000 okuyucu ile telefonla yapilmistir.)

Soru 1: Eger se¢cim 25 Ocak’ta yapilacak ise hangi gazetenin elde ettigi sonug secim
sonucuna en yakin sonuctur? Cevabinizi destekleyen iki neden agiklayiniz.

Soru 2: Gazete sonuclarindan hangisi sonuca en yakin olmayabilir? Cevabinizi

2
B
2

destekleyen iki neden aciklayin.

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD'S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)

12. KUS YUMURTALARI

___ /)

Sayfa 26'daki serpme grafigi bazi kus yumurtalarinin en ve boylarinin dl¢ilerini vermektedir.
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@ Soru 1: Bir biyolog 100 adet yesilbasli yaban 6rdedinin yumurtalarini 6lgmis ve ortalama
\ boy uzunlugunu 57,8 mm ve ortalama eni 41,6 mm bulmustur. Bu dlcileri X isareti
kullanarak serpme grafiginde isaretleyiniz.

Kus yumurtalarinin ebatlari

I Soru 2: Kus yumurtalarinin boylari ve enleri arasinda nasil bir baginti gézlemliyorsunuz?

Soru 3: Bagka bir kus yumurtasinin ortalama boyu 35 mm‘dir. E§er bu kusun yumurtasini

s

ebatlari dagihm grafigindeki egilime uyuyorsa bu kusun yumurtasinin eni ortalama kag m
olabilir?

Soru 4: C ve D yumurtalarinin ebatlarini karsilastiriniz ve farkhhklari agiklayiniz.

fs
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@ Soru 5: A, B, C, D ve E yumurtalarinda hangisinin en-boy orani en buytikttr? Nasil
buldugunuzu aciklayiniz.

13. EVCIL HAYVAN SAYISI

Yakup 25 yetiskin kisiye evlerinde18 yasin altinda en az bir ¢ocuk olup olmadigini ve evde
evcil hayvan besleyip beslemediklerini sormus ve sonuclarini asagidaki tabloya kaydetmistir.

( )
Yetiskin lei};?ll)lilrag)lgfl: En az bir evcil hayvan
Evet Hayir Evet Hayir
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22.
23.
24,
| 25. J
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I \ @ Soru 1: Sayfa 27'deki sonuglari kullanarak asagidaki tabloyu tamamlayiniz.

-

I | Be 1

Soru 2: Yakup elde ettigi cevaplardan, 18 yasin altinda en az bir cocuk olan evlerde en
az bir evcil hayvan besleme egiliminin oldugu sonucunu cikardi. Yakup'un elde ettigi
cevaplardan bu ¢ikarimi yapabilecegini delillerle g&steriniz. Cevabinizi agiklayiniz.

X

14. ATMOSFERDEKI KARBONDIOKSIT ORANINDA DEGISIKLIK

1958 - 1974 Scripps Osinografi Enst.
1974 - 2007 NOAA/ESRL

Yogunluk (milyonda)
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Sayfa 28'deki sema 1958 ve 2005 yillari arasinda Mauna Kea Gozlemevi arastirmacilari
tarafindan elde edilen karbondioksit dlctimlerini gosteren Keeling egrisidir. Yogunluk, alinan
ornegdin her bir milyon hava molekiliinde bir karbondioksit molekili olacak sekilde verilmistir
(PPM: parts-per-million).

Soru 1: 28. sayfadaki grafik verilerine dayanarak yogunlugun azalip azalmadig
hakkinda yorum yapiniz?

negatif mi yoksa sifir mi? Buldugunuz sayi size neyi gostermektedir?

Soru 3: 2050 yil icin karbondioksit yogunlugunu tahmin ediniz.

@ Soru 2: 1980-2005 yillari arasinda yillik yogunluk orant icin ne sdylersiniz? Pozitif mi,

insanlar fosil yakitlar tiiketmeye devam ettikleri siirece atmosferdeki karbondioksit
yogunlugu artmaya devam etmektedir. Bilim insanlari, oksijen ve nitrojen gibi diger atmosferik
gazlarin her bir milyon molekiliine karsilik bir karbondioksit molekiilii olacak sekilde dl¢iim
yapmaktadirlar.

Asagida karbondioksit degisimini veren matematiksel bir model verilmistir.

C=1,8%1+352 Z: 1990 yilindan bu yana gegen yil sayisini gostermektedir.
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I \ @ Soru 4: Bu modele gore 2012 yilindaki karbondioksit miktarini bulunuz.

@ Soru 5: Hangi yilda karbondioksit miktari 2012 yilindaki miktardan %50 daha fazla
olabilir?

X

(https://spacemath.gsfc.nasa.gov/weekly/7Page69.pdf- sitesinden alinmistir.)

Sayfa 31'deki sema bir cay bahc¢esindeki blyiik bardak ve kiiglik bardak cay fiyatlarinin kr.
olarak maliyetini vermektedir.
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Bunun anlamui 2 kii¢iik bardak ve
5 4 biiyiik bardak ¢ayin fiyat1 680 kr.
_—

3 4 6807 |

5 3 ~
3

S 2 500
2
=~ 1

=)

g 0

=)

01 2 3 4 5

Kiigiik bardak say1s1

Soru 1: Semadaki 500 sayisinin anlamini aciklayiniz.

Soru 2: Semadan yaralanarak bir blyuk bardak cay ile bir kiiciik bardak cayin kag kr.
olduklarini bulunuz. Hesaplamalarinizi gosteriniz.

Soru 3: Ok isaretinin gosterdigi kutuda hangi say1 olmalidir? Aciklayiniz.

3




16. PROFESYONEL YAZICI \

A\

Profesyonel bir yazici dakikada 50 kelime yazabilir.

Soru 1: Yukaridaki ifadenin grafigini ¢iziniz.

Soru 2: Dakikada (D) yazilan kelime sayisini (K) veren bir denklem yaziniz.

Denklemdeki sayilar size ne hakkinda bilgi vermektedir? Cevabinizi agiklayiniz.

Soru 3: Asagidaki grafik Mehmet'in 60 dakika boyunca yazdigi kelime sayisini

vermektedir. Bu grafige gore dakikada yazilan kelime sayisini veren bir denklem

yaziniz. Cevabinizi matematiksel ¢cikarimlarla destekleyiniz.

Kelime

sayisl ,

2400
2000
1600
1200
800
400
0

20

Siire (dakika) )

40

60
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I @ Soru 4: Asagidaki climlelerin dogru ya da yanlis olup olmadigini belirleyiniz. Climlelerin

problem baglaminda dogru ya da yanlis olduklarini destekleyen deliller gosteriniz.
Cikarimlarinizi anlatiniz.

a: Bir kisi Mehmet'in profesyonel yazicidan daha hizli ya da yavas olduguna her ikisinin
grafigini karsilastirarak karar verebilir.

b: Bir kisi Mehmet'in profesyonel yazicidan daha hizli ya da yavas olduguna her ikisinin
denklemlerini karsilastirarak karar verebilir.

17. KONUSMA VE SMS TARIFESI

Bir cep telefonu sirketi musterilerine iki farkli tarife sunmaktadir. Sirket her iki tarife icin
aylik 20 TL almakta ayrica;

Musterinin secebilecegi tarife 1: Konusmanin dakikasi 5 kr. ve 20 TL'ye 250 SMS.

Musterinin secebilecedi tarife 2: Konusmanin dakikasi 10 kr. (ilk 100 dakika bedava) ve
15 Tl'ye 200 SMS. Bu tarifenin kullandigi dakikalar karsiligi tiiketiciye maliyeti denklem olarak
yazilirsa:

M= 10 (D-100) + 15 + 20 olur.
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Soru 1: Birinci tarifenin M(maliyet) ve D(kullanilan dakika) cinsinden denklemini
yaziniz.

Soru 2: Kag dakika konusulursa her iki tarifedede esit para 6denir?

Soru 3: Her iki tarifenin grafigini asagidaki semaya ¢iziniz ve maliyetlerin esit oldugu
noktayi belirleyiniz. Soru 2'de buldugunuz cebirsel sonucla grafikte buldugunuz sonug
icin neler sdylersiniz aciklayiniz.

Soru 4: Eger bir misteri cep telefonu faturasi icin ayda 75 TL odlyorsa bu musteri
hangi tarifeyi se¢melidir? Neden? Cevabinizi dogrulamak icin yukaridaki islemlerinizi
kullaniniz.
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Soru 5: Eger bir kisi telefonla ayda 250 dakikadan fazla konusuyorsa hangi tarifeyi

secmesi uygun olur? Neden? Aciklayiniz.

Yasemin'in cep telefonu maliyetinin aylik tarifesi asagidaki semada verilmistir. Yasemin'in
arkadasi Zeynep ise cep telefonunu sadece SMS icin kullandigindan aylik sabit fiyati olmayan
ve bir SMS 25 kr. olan tarifeyi se¢mistir. Buna gore;

Soru 7: Zeynep'in kullandigi tarife’'nin aylik maliyetini gdsteren denklemin grafigini

asagidaki semaya ciziniz.

30

25

20 o—n @

Maliyet (TL) 1°
10

5

0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

a. (0,20): ...

b. (0,0): ...

c. (10,2,5): ...
d. (100, 25): ...

Soru 8: Yukaridaki semayi kullanarak asagidaki noktalarin anlamlarini aciklayiniz:

SMS sayis1
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Soru 9: Kizlardan hangisi gonderdigi SMS sayisini ikiye katladiginda telefon faturasi da iki
katina ¢ikmaktadir. Nasil buldugunuzu yazarak agiklayiniz.

Soru 10: Eger kizlardan ikisi de ayda 30 SMS gonderirse kimin telefon tarifesi daha

-
2
)

Q@

ucuzdur? Cevabinizi nasil buldugunuzu agiklayiniz.

Cemil ve Asli'nin Android ve 10S iletisim sistemine sahip telefonlari vardir. Cemil’in telefon
tarifesi asagidadir:

ﬁD
2

18. RAF YAPIMI

Cemil: M=60+0,05t M:TL olarak maliyet, t: gdnderilen SMS sayisi
Asli: bir SMS 35 kr. ve aylik sabit 45 TL.

Soru 11: Asl, Cemil'in ayda 75 TL telefon faturasi 6dediginde gonderdigi SMS sayisi
kadar SMS gonderirse ayda ne kadar telefon faturasi 6der?

Soru 12: Cemil ve Asl'nin telefon tarifelerinde, her ikisinin de esit miktarda SMS
gonderdigi bir maliyet var ise bunu nasil bulacaginizi yazarak anlatiniz ve bulunuz.

Tahir, kitaplari ve diger esyalari icin bir raf yapacaktir. Bunun icin tanesini 0,4 TL'ye aldigi bir
miktar tuglasi ve tanesini 2,5 TL'ye aldigi kalaslari vardir.

Bu kalaslarin her birinin ebadi 1x9x48 cm, her bir tuglanin ebadi ise 3x4,5x9 cm/dir.
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Tahir her bir raf icin iki yana 6nce licer tane tugla sonra Ustline kalas koyacaktir. Yukaridaki
sema ug rafli kitapligi gostermektedir.

@ Soru 1: Tahir kitapligini bes rafli yapmak istemektedir.

a. Kag tane kalasa ihtiyaci vardir?
b. Kag tane tuglaya ihtiyaci vardir?
c. Rafin ylksekligi ka¢c cm olacaktir?

d. Kitaplk kag liraya mal olacaktir?

Sayfa 38'deki semada; birinci ifadede raf sayisiile kitapligin toplam maliyeti arasindaki iliski,
ikinci ifadede raf sayisi ile tugla sayisi arasindaki iliski, liclincii ifadede raf sayisi ile kitapligin
yuksekligi arasindaki iliski, dordiincii ifadede de raf sayisi ile kitapligin eni arasindaki iligki
verilmistir.

Grafiklerin denklemleri

y=48, y=10x, y=6X, y=2,5xtir.
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100 A
90
80
70
60 B
50 1c
40
30
D
20
10 +
0 —
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Raf Sayis1

Soru 2: Hangi grafigin hangi ifade ile eslestigini asagidaki tabloyu tamamlayarak

gosteriniz. islemlerinizi aciklayiniz.

Grafik

ifade no.

Denklem

C|1O|w
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19. BILET FiYATLARI

Zehra, okulunun okul meclisi Gyesi olarak etkinlikler diizenleme komitesindedir. Okul mec-
lisinin diizenleyecegi fakir 6grencilere yardim kampanyasi cercevesinde bilet bastirilacaktir. Zeh-
ra bunun icin farkl matbaalardan fiyat arastirmasi yapmis ve asagidaki iki secenegi en uygun
secenekler olarak degerlendirmistir.

v

=] g gl g
SAYGIN KALIGRAFI
MATBAA BASIM

. Bilet basilir
Bilet basimi1 yapilir 10 TL pesin
25 bilet 2 TL T

25 bilet 1 TL

E i E 2

@ Soru 1: Maliyet M harfi ile bilet sayisi ise B harfi ile gdsterilecek olursa Zehra Saygin
Matbaa icin bir formil yazmistir. Siz de Kaligrafi Basim'in fiyatini gosteren bir formdl
yaziniz.

2B
Saygin Matbaa'nin maaliyeti: M= e

Kaligrafi Basim'in maaliyeti: M=....
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Soru 2: Zehra'nin kardesi Ahmet, Saygin Matbaa’'nin maliyet grafigini cizmistir. Siz de

Kaligrafi Basim'in maliyet grafigini ¢iziniz.

200
Bilet Sayis1

Soru 3: Zehra biletlerin maliyetinin her iki matbaada da esit olmasi durumunda maliyeti
ve bilet sayisini cebirsel yolla bulmustur. Zehra'nin bu hesaplamalari nasil yapabilecedini
gosteriniz.

Soru 4: Ahmet'in ¢izdigi grafik ile Zehra'nin hesaplamalari biletlerin maliyeti hakkinda
size ne anlatmaktadir? Zehra hangi sartlarda hangi matbaayi tercih etmelidir?



20. DOGRUSAL DENKLEMLER VE GRAFIKLER

I \® Soru 1: y=3, y=2x+5, 2y+x=0, y:;—x denklemlerinin grafikleri asagidaki sekilde farkli re

lerde cizilmis olarak verilmistir. Hangi grafigin hangi denkleme ait oldugunu bulunuz.

4 y

4



\ P

Soru 2: Denklemlerden hangisi, durmadan diizgiin bir sekilde ytirtiyen birisini gosterir?
Nedenini aciklayiniz.

Soru 3: Denklemlerden hangisi iki farkli para biriminin birbirlerine cevrilmesini goste-
rebilir? Nedenini agiklayiniz.

Soru 4: Denklemlerden hangisi arabanin hizi ile zaman arasindaki iliskiyi gdsterebilir?
Nedenini aciklayiniz.

Soru 5: 2y-x=6 denkleminin grafigini asagidaki koordinat sistemine ciziniz.




21.YURUYEN BANT

S
Yanda, yiriyen bir bandin
resmini gorlyorsunuz. Asagdidaki
mesafe-zaman  grafigi, yuriyen
bantta ylrlyen bir kisi ile ylrtyen
bandin hizasindaki zeminde
yurlyen bir kisinin mesafe-zaman
karsilastirmasini vermektedir.
g

[

Yiiriiyen bandin baslangicina

olan mesafe

A
Yiiriiyen bantta yiiriiyen bir kisi
Zeminde yiirtiyen bir kisi
» Zaman

\_

@ Soru: Yukaridaki grafikte, baska bir kisinin diger iki kisi ile birlikte yuriyen bandin
baslangicina beraber geldigi ve yirliyen bantta ylriimeyip durdugu farz edilirse bu kisinin

mesafe zaman grafigini ¢iziniz.

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD’S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)
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Hasan bir hali fabrikasinda calismaktadir. Her halinin kenari 6rgi bir seritle kaplanmaktadir.
Hasan'in isi ise her hali icin uygun olan seridi, gereken uzunlukta kesmektir.

@ Soru 1: Fabrika 1,5 metre eninde, 2,3 metre boyunda dikdértgen seklinde halilar
tiretmektedir. Hasan bu halinin etrafini kaplamak icin ne kadar serit kesmelidir? islemlerinizi

gosteriniz.

J \

1,5m

A
\/
_

N\ 2,3m r

Soru 2: Fabrika (icgen halilar da tretmektedir. ikizkenar ticgen halinin 1,20 m taban
uzunlugu ve 45 cm yiiksekligi vardir. Hasan bu hali icin kag metre serit kesmelidir?

J \
45 cm
1,20 m —>
\ [

4

A




d
@ Soru 3: Fabrika ayni zamanda ¢api1 150 cm olan yuvarlak halilar da yapmaktadir. Hasan
\ bu haliicin kac metre serit kesmelidir? islemlerinizi gésteriniz (m yerine 3 aliniz.).

J |

150 cm

A

Soru 4: Fabrika capi 150 cm olan yarim daire hali da Gretmektedir. Hasan yarim dair

\@ hali icin gerekli olan serit miktarinin yuvarlak hali icin gerekli olan seridin yarisi olacagin
distinmektedir. Hasan'in neden yanhs distindigund aciklayiniz. Bu hali i¢in ne kada
seritin gerekli oldugunu bulunuz.

J

A
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23.TAPINAK GEOMETRISI

Japon tarihi Edo doneminde (1603-
1867) geometrik bulmacalar, kutsal tapi-
naklarda tanrnlara hediye olarak orada
ibadet edenlere de ¢ozmeleri icin asilirdi.
Asagida boyle bir bulmaca verilmistir.

2r yaricapl biyik cemberin icine r
yaricapl iki cember cizilir.

p varicapl dort kicik cember de r
yaricapl cemberlere degecek sekilde izilir.

Asagidaki sorulari ¢ozerek r ve p arasindaki bagintiyr bulunuz.

Soru 1: DBO dik lc¢geninde OD
uzunlugunun neden 2r-p oldugunu
aciklayiniz.

bagintisini kullanarak |OBJ? ni veren bir

baginti bulunuz.

I @ Soru 2: DBO (cgeninde Pisagor
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Soru 3: AED dik Gicgeninde AE uzunlugunun neden r-p oldugunu aciklayiniz.

=)

Soru 4: AED dik ticgeninde Pisagor bagintisini kullanarak |ED|? ni veren bir baginti

s

bulunuz.

Soru 5: Soru 1, 2 ve 4'lin sonuglariyla |OB|=|ED| esitligini kullanarak r=2p oldugunu

s

gosteriniz.

Soru 6: Sekil 1'deki boyali bolgenin alaninin rir? oldugunu gosteriniz.

@

ap.mathshell.org/tasks.php?unit=HA13&collection=9'dan alinmistir.)

24. BUSRA’'NIN TASARIMLARI

Biisra kirk yama bir battaniye yapacaktir. Bunun icin geometrik tasarimlara ihtiyaci vardir.
Tasarimlar icin koordinat eksenini dérde bolmis ve sayfa 48'deki ilk sekli birinci bolgede ¢izmistir.
Sonra bu sekli diger bolgelere yansitmis, dondiirmus ya da otelemistir.

47



g e

Soru 1: Blsra’nin birinci tasarimini asagidaki sekli x ve y eksenlerine gore yansitarak
tamamlayiniz.

-~

Soru 2: Busra'nin ikinci tasarimini asagidaki sekli 4’ er birim asagi, sola ve yukari
Oteleyerek tamamlayiniz.

-




R — S

Soru 3: Blsra'nin Gglinci tasarimini asagidaki sekli orijin etrafinda saat yoniinde her
seferinde tam donmenin % ‘i kadar dondurerek dort bolgede tamamlayiniz.

=)

( A

@ Soru 4: Blsra yansima, 0teleme ve dondiirme dontsimlerini kullanarak asagidaki tasa
\ olusturmustur. Blsra bu deseni olusturmak icin hangi donusimleri kullanmis ola
Cevabinizi aciklayiniz.

-

ONERI: Siz de GeoGebra programinda déniisiimleri kullanarak kendi tasarimlarinizi
olusturunuz (Ornek uygulamay1 www.eba.gov.tr adresinden izleyebilirsiniz.).

(v
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25. CEVREMIZDEKI SEKILLER

|J

Cevremize dikkatli bir gozle bakildigi zaman matematiksel kavramlarin hemen hemen her
yerde oldugu gozlemlenebilir. Bir seyler insa edilirken ya da Uretilirken her zaman matematik
kurallarindan ve kavramlarindan yararlaniimaktadir.

L .
r
L 1
- L
-
F M ™
L — L
—
2 R | I -
L
=l =
1 Ir
r 1
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Soru 1: Sayfa 50'deki ve yukaridaki resimleri inceleyiniz. Gérdiglniiz matematiksel
sekilleri ve kavramlari isimlendirerek modellerini ¢iziniz. Modellerinizden matematiksel
problemler yaziniz ve yazdiginiz problemleri ¢6ziiniz.

Soru 2: Problem yazarken ve yazdiginiz problemleri ¢c6zerken fark ettiginiz dogrular ve
yanlhslari arkadaslarinizla paylasarak sinifta tartisiniz.

ONERI: Siz de cevrenizden matematiksel kavramlar iceren resimler bulup sinifinizda
arkadaslarinizla tartisabilirsiniz.
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Leyla ve Ayse arkadaslarina vermek Uzere dekoratif resimler ciziyorlar. Leyla cizimlerinde,
kagidin katlanmis kenarini simetri dogrusu gibi kullanarak simetri dogrusuna sahip sekiller
kullanmaktadir.

\ @ Soru 3: Asagidaki katlanmis kagit acildiginda meydana gelecek seklin resmini ¢iziniz.

J S

Soru 4: Ayse toplam 5 sekilli bir cizim yapmistir. Cizimi bitirdiginde resmin asagidaki

s

ozellikleri tasidigini fark ediyor:

» Ciziminin bir tane simetri dogrusu vardr.
» Dort koseli olan dort sekil vardir.

« Uc koseli bir sekil vardir.

Ayse’nin ¢iziminin nasil gériinebilecegini gdsteriniz. Ciziminizin neden dyle olabilecegini
aciklayiniz.

ONERI: Siz de kendi resimlerinizi olusturarak sinifiniza asabilirsiniz veya dekorasyon am
kullanabilirsiniz.

v
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Soru 5: Bir reklam sirketinde calistiginizi farz ediniz. Goreviniz ¢alistiginiz sirket icin yeni
bir logo hazirlamak olsun. Potansiyel musterilerinizin dénel simetrisi olan sekillerden
hoslandigini ve bunu kullanish bulduklarini 6grendiniz. Farkl sirketlerin logolarini da
arastirdiniz. Asagidaki logolarin hangisinde dénel simetri vardir? Cevabinizi agiklayiniz.

J S

2\ [

Soru 6: Potansiyel musteriler icin donel simetrinin neden daha cekici ve kullanisl
oldugunu aciklayiniz.

Soru 7: Calistiginiz sirket icin donel simetriye sahip yeni bir logo ¢iziniz. Logonuzun
eder varsa biutln simetri dogrularini gosteriniz. Logonuzun dénel simetrisi oldugunu
ispatlayiniz.



26. BUKUK BiNA

Modern mimaride alisilmisin digsinda sekilleri olan binalar vardir. Yukaridaki Tayvan Agora

Bahgesi adli bina buna bir 6rnektir.
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Asagidaki resim bu tarz biikik bir binanin bilgisayar modelini ve zemin kat planini goster-

mektedir. Pusula ise binanin konumunu gostermektedir.

Binanin zemin katinda ana giris ve diikkanlar vardir. Zemin katin Ustlinde ise her katta
apartman daireleri olan 20 kat vardir.

Her katin plani, zemin katin planina benzemekte fakat her kat alt katindan farkli konuma
sahiptir. Binanin silindir kisminda ise her katta durabilen asansor vardir.

@ Soru 1: Binanin toplam yuksekliginin kag metre oldugunu tahmin ediniz. Cevabinizi
\ nasil buldugunuzu agiklayiniz.
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Asagidaki resimler bikik binanin yandan goériinusleridir.

Yandan goriiniis 1 Yandan goriiniis 2

Soru 2:
a. Yandan gorunus 1 hangi yonden cizilmistir? Agiklayiniz.
b. Yandan goriinls 2 hangi yonden cizilmistir? Aciklayimniz.

=

Soru 3: Apartman dairelerinden olusan her kat zemin kata gore farkli konumlardadir.
20. katta bulunan en Ustteki apartman dairesi zemin kata gore dik agida konumlan-
mistir. Sayfa 57'deki ¢izim zemin kati gostermektedir.

L
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Yukaridaki ¢izimin (izerine 10. katin planini ¢iziniz. Ciziminizde 10. katin zemine gore nasil

N

yerlestirildigini gosteriniz.

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD'S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)

27. GUVENLiIK KAMERASI

Bir pastane sahibi hirsizhgi engellemek icin pastanesinin tavanina kamera yerlestirmistir.
Yerlestirilen bu kamera sag yone dogru 360° donebilmektedir.

Sayfa 58'deki pastanenin plani ve kameranin pozisyonu verilmistir.
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Bu plana gore pastanede 10 kisi A, B, C, D, E, F, G H, |, i masalarinda kahvalti yapmaktadirlar.
Kamera da tavanda K noktasina yerlestirilmistir.

Soru 1: Hangi masada oturan insanlar kamera tarafindan gériintiilenemez?
Cevabinizi agiklayiniz.

Soru 2: Pastanede calisan bir garson pastanenin %15'inin kamera tarafindan
goriuntilenemedigini sdylemektedir. Garsonun soyledigi dogru mudur?
Cevabinizi agiklayiniz.

Soru 3: Kamera nereye yerlestirilirse daha fazla insani goruntuler?
Yerlestirdiginiz yerin en iyi yer oldugunu nasil biliyorsunuz? Aciklayiniz.
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28. CEMBERLER VE KARELER

-4 -13 -12 -11 -1 . 2 9 10 11 12 13

[,

A\

Yukaridaki sekil bir bisiklet tekerleginden modellenmistir. Cemberin bir icine bir de disina
cizilen karelerden olusmaktadir.
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Soru 2: Eger en icteki karenin icine de bir cember ¢izilecek olsaydi iki cemberin alanlari
orani ne olurdu? Cevabinizi agiklayiniz.

Soru 3: Eger i¢ ice kare ve cemberler cizmeye devam edilseydi karelerin kenar uzunluklar
ile cemberlerin yaricap uzunluklari arasinda nasil bir 6riintt olusurdu? Cevabinizi
aciklayiniz.

29. YARIS PiSTi

Ankara Cebeci inénii stadyumunun Google Earth gériintiisii asagida verilmistir.
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Bu goriintuden elde edilen modellemede, yaris pistinin semasi dogru ve yarim

cemberlerden olugmaktadir. Distaki yarim ¢emberin yaricapi 45 metre, icteki yarim cemberin
yaricapi 35 metre ve yaris pistinin dis ¢cevre uzunlugu ise 400 metredir (1 yerine 3 aliniz).

Soru 1:Yaris pistini meydana getiren dogrularin uzunluklarini bulunuz.

s

Soru 2: Yaris pistinin alanini bulunuz.

s

Soru 3: Pistin i¢ ¢cevre uzunlugunu bulunuz.

S

Soru 4: Pistin cevreledigi yesil alani bulunuz.

s
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30. BARDAKLAR \

5cm 6 cm 6 cm
> > >
6 cm
6 cm
(A) (B) (®)

Yukarida degisik sekillerde bardaklar ve bu bardaklarin modelleri verilmistir.

A bardadi capi 5 cm, yuiksekligi 6 cm olan silindir seklinde, B bardagi ¢capi 6 cm ve yan
uzunlugu 6 cm olan ters ¢evrilmis koni seklinde ve C bardagi tabani 6 cm capli yarim kiire,
bardagin st kismi ise yliksekligi 3 cm ve capi 6 cm olan silindir seklindedir.

@ Soru 1: B bardadi su ile dolduruldugunda suyun yiiksekliginin kag cm olacagini
bulunuz.

@ Soru 2: Her bir bardagin hacmini hesaplayiniz (m'yi 3 aliniz).
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@ Soru 3: C bardagdi yarisina kadar meyve suyu ile dolduruldugunda bardagin dolu
\ kisminin yuksekligini hesaplayiniz. Hesaplamalarinizi gdsteriniz.

31. PIRAMIT

Resimde gorilen Misir piramidinin bir modeli sayfa 64'e cikarilmis ve uzunluklari sekil
izerinde verilmistir. Modelde verilen piramidin tabani karedir. P, R, S ve T noktalari {izerlerinde
bulunduklari kenarlarin orta noktalaridir. Piramidin icine yerlestirilen PRSTKLMN dikdértgen
prizmadir. Piramidin bitln kenar uzunluklari 12 cm'dir. Bu modele gore asagidaki sorulari
cevaplandiriniz. islemlerinizi aciklayiniz.
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Soru 1: Piramidin kare olan ABCD taban alanini hesaplayiniz.

Soru 2: [PR] uzunlugunu hesaplayiniz.

Soru 3: Piramidin icine yerlestirilen dikdortgen prizmanin hacmini bulunuz.

AKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD'’S PISA ASSESMENT 2009

@ mmm e ==

'dan uyarlanmistir.)



32. SU TANKI

Bir su tankinin sekli ve ebatlar asagidaki sekilde verilmistir. Baslangicta su tanki bostur.
Daha sonra bu su tanki saniyede bir litre su akitan bir hortumla doldurulmustur.

@ Soru: Sayfa 66'daki sekillerden hangisi tanktaki su seviyesinin zaman i¢inde degisimini
\ gOsterir? Cevabi nasil buldugunuzu aciklayiniz.



Su seviyesi
A

Su seviyesi
A

B C]
Su seviyesi Su seviyesi
A A
» Zaman » zZaman >
a

Su seviyesi
A

» Zaman » Zaman

Zaman

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD'S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)

33.“YASAM BOYU SAGLIK iCiN AYRAN iCiN”

Yasam Boyu
Saglik igin
Ayran igin

66




I @ Soru 1: Her iki silindirin hacmi 200 cm? olduguna gore iki silindirin de ylksekliklerini

— ——

Bir icecek firmasi “Yasam Boyu Saglik” kampanyasi adi altinda ayran kutusu tasarlatmak icin

bir yarisma diizenlemistir.

Bu kutu, silindir seklinde ve icinde 200 cm? ayran olacak sekilde tasarlanacaktir. Tasarim olarak
asagidaki iki oneri gelmistir:

A Kisisi: Ben yaricapi 2 cm olan bir silindir tasarliyorum.

B kisisi: Ben yaricapi 5 cm olan bir silindir tasarliyorum.

hesaplayiniz.

Soru 2: Kutularin boyutlari sizce icecek kutusu olmaya uygun mudur? Aciklayiniz.

Soru 3: Her iki kutunun da ylzey alanini bulunuz. Hesaplamalarinizi agiklayiniz (m'yi 3
aliniz).

Soru 4: Bu icecek firmasi maliyeti azaltmak icin aliiminyum miktarinin en az kullanildig
silindir kutular istemektedir. 200 cm? ayrani alacak sekilde ve aliminyum kullaniminin
en az oldugu bir silindir kutunun yaricap ve yiksekligini yaklasik olarak bulunuz.
Olciilerinizi en yakin 0,5 mm’ye yuvarlayiniz (milimetrik kagit kullanabilirsiniz.).
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34.YUZME HAVUZU

Asagidaki sekil bir ylizme havuzunu gostermektedir. Yizme havuzunun Gst kismi 18x9 metre
boyutlarinda dikdértgen seklindedir. Yiizme havuzunun kenarlarindan, ABCD ve KLMN yamuk
seklindedir. Havuzun derin kismi 2,5 metre, sig kismi ise 1 metre derinligindedir.

18 metre

Soru 1: Ylizme havuzundaki suyun hacmini bulunuz. Hesaplamalarinizi gésteriniz.

_—

Soru 2: Havuza 284 litre su pompalanacaktir.

Bir pompa dakikada 4 litre su pompalamaktadir. Havuza 284 litre su pompalamak icin
ne kadar siire gereklidir? Hesaplamalarinizi gosteriniz.

Sire=...... saat....... dakika

s
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@ Soru 3: Asagidaki grafiklerden hangisi su doldurulurken suyun derinligi ile zaman
\ arasindaki iliskiyi en iyi gosterir? Cevaplarinizi agiklayiniz.

S

A B
Derinlik V Derinlik
1 > 1
Zaman Zaman
C D
Derinlikp Derinlik
P |
Zaman
M\

35. EGLENCE FUARI

Bir fuar standinda cekilis icin dnce bir cark kullaniimaktadir. Eger cark cift bir sayida
durursa torbadaki bilyelerden bilye alinmaktadir. Cark ve torbadaki bilyeler asagidaki sekilde
gosterilmistir.

®d)
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Odill siyah bir bilye ¢ekildigi zaman kazanilmaktadir. Sude oyunu bir defa oynamaktadir.

r

Soru 1: Sude’nin 6diili kazanma ihtimali asagidakilerden hangisidir?
a. imkansiz

b. Gerceklesmesi diisiik ihtimal

c. Yaklasik % 50 civari

d. Gerceklesmesi yiiksek ihtimal

e. Kesin

Soru 2: Sude'nin 6diil kazanma ihtimali ylzde kagtir?

Soru 3: Oyun hakkinda yorumlariniz nedir? Aciklayiniz.

S S

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD’S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)

36. DEPREM

Televizyon kanallarinin birinde depremler ve depremlerin hangi siklikla olustugu hakkinda
bir belgesel yayimlandi. Bu belgeselde ayni zamanda depremlerin dnceden tahmin edilebilirligi
de tartisiliyordu.
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Bir Jeolog “20 yil icerisinde A sehrinde deprem olma ihtimali Ggte ikidir” seklinde bir ifade
kullanmistir.

@ Soru: Asagidaki cimlelerden hangisi bu jeologun ctimlelerini en iyi yansitir?

a. %x 20=13,3 bu nedenle su andan itibaren 13 ve 14 yil arasinda A sehrinde bir deprem

olacaktir.
b. % , % ‘den buyuktur, bu nedenle gelecek 20 yil icinde A sehrinde deprem olacagindan
emin olabilirsiniz.

C.  Gelecek 20 yil icinde A sehrinde deprem olma ihtimali deprem olmama ihtimalinden daha
yuksektir.

d. Ne olacagini sdyleyemezsiniz ciinkii kimse depremin ne zaman olacagini bilemez.

(TAKE THE TEST: SAMPLE QUESTIONS FROM OECD'S PISA ASSESMENT 2009'dan uyarlanmistir.)
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37. RENKLI BILYELER
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Bilye renkleri
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Mehmet ve arkadaslar siniflarinda bir olasilik oyunu kurgularlar. Bu oyun icinde sayfa
71'deki sekilde renkleri ve sayilari verilen renkli bilyeleri bir torbaya koyarlar. Arkadaslarina, her
bir cektikleri bilye kendilerinde kalacak sekilde, sadece bir bilye cekme hakki verirler. Buna gore
asagidaki sorulari yanitlayiniz, cevabinizi agiklayiniz.

Torbada toplam kag tane bilye vardir?
Torbadan pembe bir bilye cekme olasiligi nedir?
Torbadan mor bir bilye cekme olasiligi nedir?

Cekilme olasiligi en ylksek olan bilye hangi renktir?
Cekilme olasiligi en disuk olan bilye hangi renktir?

a
b
c
d. Hangi renk bilyelerin cekilme olasiliklari esittir?
e
f.
g Mehmet'in arkadaslarinin sayisi en fazla kag olmali ki herkesin bir bilyesi olsun?

38. KALEM CEKILisi

72



Gaye bir torbaya kirmizi, yesil, mavi, pembe ve turuncu renk kalemler koyarak sinifina gitmis
ve arkadaslarina asagidaki olasilik sorularini birlikte ¢6zmeyi teklif etmistir. Buna gore,

Eger bir kisi torbadaki kalemlerin rengine bakmadan bir kalem ¢ekerse:
Torbadan kirmizi kalem cekme olasiligi yarim,
Yesil kalem ¢cekme olasihgi kirmizi kalem ¢cekme olasiliginin yarisi,

Mavi, turuncu ve pembe kalem ¢ekme olasiliklari esittir.

@ Soru 1: Yukaridaki bilgileri kullanarak asagidaki tabloyu tamamlayiniz. Cevabinizi nasil
buldugunuzu aciklayiniz.

Renk Kirmizi Yesil Mavi Pembe | Turuncu

Olasilik =

@ Soru 2: Torbada 24 adet yesil kalem vardir. Torbada toplam kag tane kalem vardir?
Nasil buldugunuzu agiklayiniz.

@ Soru 3: Gaye ve arkadaslari okul fuarinda yardima muhtag 6grenciler icin para toplamayi
kararlastiriyorlar. Bunun icin torbanin icine bakmadan ¢ekilis yapmak isteyen herkesten

10 kr. almayi kararlastiriyorlar. Cekilisi ise asagidaki kriterlere gore planlyorlar:

» Mavi kalem ceken 20 kr. kazanacak.
« Pembe kalem ¢eken 50 kr. kazanacak.

« Turuncu kalem ceken 1 TL. kazanacak.

« Kirmizi veya yesil kalem ¢eken ise verdigi parayi kaybedecektir.
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a. Bu oyuna gore Gaye ve arkadaslarinin neden para kaybedeceklerini agiklayiniz.

b. Gaye ve arkadaslarinin bu oyundan para kazanmalari igin gekilise baslamadan 6nce
ne kadar para almalari gerekir? Agiklayiniz.

c. Gaye ve arkadaslari, baslangicta 10 kr. almaya devam ederek para kazanmalari icin
oyunun kurallarini nasil degistirebilirler? Acgiklayiniz.

39. KUP OYUNU

Irmak, biri mavi biri yesil iki kiipten bir sayi oyunu meydana getirmistir.

74



—_—

S

s

Asagida her iki kiipiin alt1 yzi ve lizerindeki sayilar verilmistir.

Soru 1: Irmak bu iki kiipl rastgele attiginda kag tane sayi ikilisi olusturur?

Soru 2: iki kiip beraber atildiginda biiyiik sayiyi atan kazanmaktadir. Yesil kiipi atan
kac farkl durumda bu oyunu kazanir?

Soru 3: Herhangi bir oyunda mavi kiipl atanin oyunu kazanma ihtimali nedir? Nasil
buldugunuzu gosteriniz.
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Soru 4: Irmak, mavi kiiple yesil kiipii tekrar beraber atiyor. iki kiipiin tizerindeki sayilarin
toplaminin 13’ten buyuk olma ihtimali nedir? Cevabinizi agiklayiniz.

Soru 5: Her iki kiip beraber atildiginda sayi ikililerinin bilesenlerinin her ikisinin de asal

sayl olma ihtimali nedir?

40. FERMi YUKSEK ENERJILi KAiNATI KESFEDIYOR

\ F

Yukaridaki resim NASA'nin Fermi Gama i1sini Uzay Teleskobunun iki yillik gézlemlerinden
elde edilen tim gokyuzii haritasidir ve gokyuziiniin 1 milyar elektron volttan (GeV) daha buyuk
1sik enerjilerinde nasil gorindigini gostermektedir.

(Karsilastirma icin) Bir dis hekiminin dis ¢uiriklerini arastirmak icin kullandigi X-1sin1 sadece
5000 elektron volttur (eV).

Yukarida temsili olarak cizilmis renk semasinda kirmizi, portakal gibi parlak renkler daha
parlak gama isin1 kaynagini gostermektedir. Yayilmis bir kor gokyiliziinii doldurmakta ve bizim
galaksimiz icerisinde (ortada) en parlak halini almaktadir.
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Bu yilin baslarinda Fermi Bilim Ekibi, uydularin Bliylik Alan Teleskoplari arastirmasinda
elde edilen 1873 adet gama isini kaynaklarinin ikinci katalogunu yayimladilar. Bu gama isini
kaynaklarinin siniflandiriimasi asagidaki tabloda verilmektedir:

Gama 151n1 kaynag Adedi
Blazar galaksi 1069
Pulsarlar (ndtron yildizi) 115
Stipernova 77
Aktif galaksiler 20
Normal galaksi ve yildizlar 20
Bilinmeyen nesneler 572

Gama Isin1 Kaynagi Cesitleri

Q)
Q)

Blazar Galaksi: Yogun bir ¢ekirdek bolgesinden atilan yiiksek hizli iyonlagsmis gazin bulundugu ¢ok aktif bir ¢ekirdegi

olan ve i¢inde muhtemelen biiyiik bir kara delik barindiran uzak bir galaksi.

Pulsarlar (n6tron yildiz1): Siipernova patlamasi sonucu pargalanan bir yildizin merkezinin kendi tizerine ¢okmesiyle

olugur. Tipik olarak ¢ok hizli doner ve ¢ok sicaktir, bu nedenle de gama 15101 yayilmasina neden olur.

Siipernova: Biiyiik bir yildizin ¢ok siddetli bicimde patlayarak 6lmesine denir. Genellikle bu patlamanin sonucunda

pulsarlar veya kara delikler olusur. Patlama esnasinda ¢ok kuvvetli X-1ginlar1 ve gama 1ginlar1 yayilr.

Aktif galaksiler: Icinde ya biiyiik bir kara delik ya da y1ldiz olusumundan dolay1 yogun patlamalar barindiran ve bu

nedenle de gazlarin 1sinmasina ve X-151n1 ve gama 15101 yayilimina yol agan galaksilerdir.

Normal galaksiler: Orta olgekte yildiz olusumu ya da diisiik iyonlasmis gaz seviyesine sahip ve sadece arada bir

stipernova etkinliklerinin oldugu galaksilerdir.

Normal yildizlar: Giines firtinalarinin oldugu esnada X-isin1 ve gama 1511 patlamalarinin yayilimini saglayacak

sekilde yeterli sicakliga sahip yildizlardir.

Soru 1: Orijinal Fermi/LAT arastirmasinda alti farkh kategoride siniflandirilan gama isini
kaynaklarinin yiizdeliklerini gosteren daire grafigini ¢iziniz.

Soru 2: Pulsar (titresen yildizlar-ndtron yildizi) ve stipernovalar gama-isinlarinin ylzde
kagini uretmektedirler?

(http://spacemath.gsfc.nasa.gov/weekly/7Page69.pdf- sitesinden alinmistir.)
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